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ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΙΚΑΡΙΑΣ

Είμαστε εδώ και επιμένουμε, γιατί δε θέλουμε ένα νησί με πολλά και άλυτα 
προβλήματα. Επιδιώκουμε έναν μακροπρόθεσμο αυτοδιοικητικό σχεδιασμό με 
γνώμονα το φυσικό περιβάλλον, τον άνθρωπο και την ιστορία του. Δε δεχόμαστε να 
γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες ποικίλων αυθαιρεσιών και κοινωνικής παραίτησης. 
Μας προσβάλλει να ζούμε σε ένα βρώμικο νησί, όπου ειδικά η πλαστική ρύπανση 
είναι πια καθεστώς. Έχουμε δικαίωμα πρόσβασης σε καθαρό, μη χλωριωμένο 
πόσιμο νερό. Δε μένουμε θεατές στην υποβάθμιση και στην αλλοίωση του φυσικού, 
κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος , μέσα στο οποίο καλούμαστε να 
επιβιώσουμε. Θέλουμε να δημιουργήσουμε τις συνθήκες για βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των κατοίκων του νησιού και τις δυνατότητες για παραμονή και επιστροφή 
σε αυτό νέων ανθρώπων, οι οποίοι μπορούν να δώσουν πνοή στον τόπο μας. Είναι 
ανάγκη να προκρίνουμε τη λειτουργία των κοινωνικών θεσμών της αυτοοργάνωσης 
και της συναπόφασης των πολιτών.

Γι’ αυτούς και πολλούς άλλους λόγους, που δε χωρούν σ’ αυτό το μικρό κείμενο 
επικοινωνίας μαζί σας, επιμένουμε να συμμετέχουμε στην εκλογική διαδικασία. Γιατί 
επιδιώκουμε να συμβάλουμε αποφασιστικά στην αλλαγή της Ικαρίας με τις ιδέες, τις 
δυνάμεις και τη συνέργεια της τοπικής κοινωνίας. Όλοι μαζί μπορούμε να κάνουμε 
την Ικαρία ζωντανή και βιώσιμη, ελκυστική και εξωστρεφή, όπως νομίζουμε ότι της 
αξίζει. 

Πέρα από την υποστήριξή σας, και μετά από τις εκλογές, είναι απαραίτητη η διαρκής 
σας συμμετοχή στην προσπάθεια για έναν τόπο που μπορεί και πρέπει να αλλάξει. 
Το καλύτερο θα έρθει μόνο αν ξεπεράσουμε τον συντηρητισμό των δύο παρατάξεων 
που διοικούσαν και διοικούν το νησί μας.

Ικαρία, Σεπτέμβρης 2023

Πολιτική δεν είναι η τέχνη
του εφικτού. Πολιτική είναι η 
τέχνη να κάνουμε τα όνειρά

μας πραγματικότητα.

Μπορείτε να ενημερωθείτε αναλυτικά για τις προγραμματικές 
μας θέσεις και προτάσεις από την ιστοσελίδα μας www.aspik.gr

ενέργειας από ΑΠΕ (με αποθήκευση σε μπαταρίες) από το Δήμο. Θα εξετάσουμε 
την ήπια αξιοποίηση των γεωθερμικών πεδίων (που δεν είναι αρκετά ισχυρά 
για παραγωγή ηλεκτρισμού) με σκοπό την τηλεθέρμανση. Αποκτώντας την 
ενεργειακή τεχνογνωσία και εμπειρία ο Δήμος θα μπορέσει να προσφέρει 
συμβουλευτική υποστήριξη στους δημότες για τις παραπάνω εφαρμογές σε 
οικιακή κλίμακα.

 � Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στις υποδομές. Οι μονάδες που θα έπρεπε να 
επεξεργάζονται τα λύματα στον Εύδηλο και στον Αρμενιστή απλώς τα ωθούν 
στη θάλασσα, με συνέπεια τη ρύπανσή της και την αφόρητη δυσοσμία. Κύριο 
μέλημά μας θα είναι η κατασκευή νέων μονάδων σε άλλους χώρους και η 
δρομολόγηση εγκατάστασης μονάδων στους υπόλοιπους μεγάλους οικισμούς. 
Εκτός από τις παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο για την ασφαλέστερη μετακίνηση, 
είναι απαραίτητη και η βελτίωση της πρόσβασης σε παραλίες και σημεία 
ενδιαφέροντος των επισκεπτών του νησιού μας. Επείγει η ασφαλτόστρωση του 
δρόμου Μάραθο–Καστανιές, για να ολοκληρωθεί ο οδικός άξονας της ορεινής 
Ικαρίας, που θα εξυπηρετήσει ποικιλότροπα. Το ίδιο ισχύει και για τους δρόμους 
Αεροδρόμιο– Περδίκι και Μαγγανίτη–Καρκινάγρι.

 �  Χρειάζεται μακροπρόθεσμος σχεδιασμός όσον αφορά στη συγκοινωνία, για να 
υπάρχει αδιάλειπτη σύνδεση των χωριών μεταξύ τους, καθώς και με τα λιμάνια 
και το αεροδρόμιο. Έγνοια μας είναι η τακτική ακτοπλοϊκή συγκοινωνία με τον 
Πειραιά, και από τα δύο λιμάνια μας, αλλά και με τα Δωδεκάνησα και τη Χίο. 
Θα εργαστούμε συστηματικά για να δημιουργηθεί πύλη εισόδου στην Ικαρία. 
Το μεγάλο πρόβλημα, για το οποίο πρέπει να αγωνιστούμε μαζί με την τοπική 
κοινωνία, είναι οι απαράδεκτα υψηλές τιμές των εισιτηρίων από και προς τον 
Πειραιά, κάτι που δυσκολεύει και αποτρέπει τα ταξίδια των κατοίκων και των 
επισκεπτών του νησιού, ενώ αυξάνει δραματικά το κόστος διαβίωσης στο νησί 
μας.

 � Είμαστε πάντα σε επιφυλακή, μαζί με την κοινωνία και σε συνεργασία με 
τις επιτροπές αγώνα, για τη βελτίωση των δομών υγείας, των προνοιακών, 
κοινωνικών δομών στήριξης και αλληλεγγύης προς τους δημότες εκείνους 
που αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις βασικές ανάγκες της καθημερινότητας, 
εξαιτίας των προβλημάτων που προκαλεί η έλλειψη οικογένειας, η ανεργία, η 
ηλικία και η μοναξιά.

 � Όσον αφορά στον πολιτισμό και στον αθλητισμό, αποφεύγοντας τις σπατάλες 
και τις εκδηλώσεις βιτρίνας, γνωρίζουμε πώς να συμβάλουμε στην καλλιέργειά 
τους, ενθαρρύνοντας και στηρίζοντας με κάθε τρόπο τις δράσεις τοπικών 
συλλόγων και ομάδων. Η Ικαρία έχει να αναδείξει αξιόλογα στοιχεία πολιτισμού 
(ιδιαίτερη αντίληψη και στάση ζωής, αρχιτεκτονική, λαογραφία, τουρνουά) και 
θεωρούμε ανάγκη να ξεπεράσουμε την ταύτιση του τοπικού πολιτισμού μας μόνο 
με τα πανηγύρια ψυχαγωγίας, των οποίων η εικόνα έχει πάρει αρνητική τροπή.

 � Η σημαντικότερη επένδυση για το μέλλον του νησιού μας θεωρούμε ότι είναι η 
παιδεία και η εκπαίδευση σε όλες τις εκφάνσεις τους. Διεκδίκησή μας είναι 
τα παιδιά να παίρνουν στον τόπο μας την πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια, ειδική 
εκπαίδευση χωρίς ελλείψεις, για να έχουν κι αυτά τις ίδιες ευκαιρίες με εκείνα της 
υπόλοιπης χώρας. Ιδιαίτερη θα είναι η φροντίδα μας για τη συντήρηση, βελτίωση 
και επέκταση των υποδομών στον τομέα της εκπαίδευσης, ενώ θα διεκδικήσουμε 
τη δημιουργία επαγγελματικών σχολών (δόμηση πέτρας, τυροκομία) και 
τμήματος του Πανεπιστημίου Αιγαίου στην Ικαρία.

 � Επιθυμούμε και θα επιδιώξουμε να ενεργοποιήσουμε και να αξιοποιήσουμε το 
ανθρώπινο δυναμικό, που είναι το πολυτιμότερο κεφάλαιο του τόπου μας. Γι’ 
αυτό θα σταθούμε δίπλα στα συνδικάτα, στους συλλόγους, στους συνεταιρισμούς, 
στους εθελοντές, σε μεμονωμένα άτομα που μπορούν και θέλουν να προσφέρουν 
στην κοινωνία. Η αμοιβαία στήριξη και συνεργασία μπορούν να ενισχύσουν την 
κοινωνική, δημογραφική, οικονομική πορεία του νησιού μας.



Εμείς, τα μέλη της  ΑΣΠΙ, αντιλαμβανόμαστε την αυτοδιοίκηση ως μια διαδικασία 
διεύρυνσης της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά του τόπου μας, και όχι ως 
μια υπόθεση δημόσιων σχέσεων και γνωριμιών, ούτε ως ευκαιρία εξυπηρέτησης 
κομματικών σκοπιμοτήτων. Θεμελιώδης αρχή μας  είναι ότι η δύναμη κάθε κοινωνίας 
βρίσκεται στη συμμετοχή των μελών της στα δημόσια πράγματα και στον έλεγχο 
των εκπροσώπων της εξουσίας. Έχουμε εμπιστοσύνη στην κοινωνία των πολιτών, 
αντλούμε δύναμη και έμπνευση από την αυτοδιοικητική παράδοση των νησιών 
του Αιγαίου και της Ικαρίας.  Βασιζόμαστε στους κοινωνικά ευαισθητοποιημένους 
πολίτες που ενδιαφέρονται και ανησυχούν για τα μεγάλα προβλήματα του τόπου 
μας, τα οποία, παρά τις διαχρονικές εξαγγελίες και διαβεβαιώσεις, δε βρίσκουν τη 
λύση τους. Με επίγνωση της ατομικής και συλλογικής υπευθυνότητας επιδιώκουμε 
να παίρνουμε θέση για ό,τι συμβαίνει στο νησί μας, αλλά και πέρα από αυτό, 
εκφράζοντας το λόγο μας πάντα δημόσια, με σθένος και παρρησία.

Γνωρίζουμε τη δυσκολία του εγχειρήματος, γιατί έχουμε να παλέψουμε με 
αντιλήψεις και νοοτροπίες βαθιά ριζωμένες μέσα στην κοινωνία. Πιστεύουμε 
όμως ακράδαντα ότι είναι ο μόνος δρόμος προκειμένου να βγούμε από την κρίση 
που ταλανίζει την τοπική αυτοδιοίκηση. Το ζητούμενο για εμάς είναι μία ενεργός 
κοινωνία, με αιχμή του δόρατος μία αυτόνομη, διορατική και αποφασιστική 
δημοτική αρχή, που αντιλαμβάνεται τις νέες συνθήκες και  παράγει πολιτική, που  
απαντάει πειστικά, με τόλμη και όραμα στα σύνθετα προβλήματα της εποχής μας. 
Δε θα διστάζει, αψηφώντας το εκλογικό κόστος, να συγκρούεται με τα οργανωμένα 
συμφέροντα ποικίλων συντεχνιών και ομάδων, που βλάπτουν το κοινό συμφέρον, 
ή με συμπεριφορές εθνικιστικές, μισαλλόδοξες, ρατσιστικές, ξενοφοβικές και εν 
τέλει φασίζουσες, όπου κι αν εμφανίζονται αυτές.

Ως αυτόνομη δημοτική κίνηση αυτοπροσδιοριζόμαστε, με σημείο αναφοράς 
ένα πολιτικό πρόγραμμα με ξεκάθαρες θέσεις και δηλωμένη βούληση για την 
εφαρμογή τους. Διατηρούμε την πολιτική αυτονομία μας, κάτι που σημαίνει για 
μας αυτοκαθορισμό μέσα από τη διαρκή ανάλυση των κοινωνικών και πολιτικών 
συνθηκών του τόπου και της χώρας μας. Κατακρίνουμε την επιβολή στον δημόσιο 
λόγο και χώρο της επίπλαστης σταθερότητας και κανονικότητας, ενώ βιώνουμε 
αδιάλειπτα τις συνέπειες των μνημονίων και τον έλεγχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Δεν έχουμε σκοπό να γίνουμε οι παράπλευρες απώλειες στις εσωτερικές διαμάχες 
κάποιων κομμάτων, ούτε να χειραγωγηθούμε από αυτά. Είμαστε ένα κίνημα Πολιτών 
και τέτοιο θέλουμε να παραμείνουμε, διεκδικώντας έναν ενεργό και δυναμικό ρόλο 
στην τοπική αυτοδιοίκηση. Δέσμευσή μας είναι να λειτουργούμε με διαφάνεια, να 
συναποφασίζουμε μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες, να αντιμετωπίζουμε με 
ειλικρίνεια και σεβασμό τους συμπολίτες μας.

Για να καταφέρουμε να κάνουμε πράξη το όραμα που έχουμε για την Ικαρία, 
καταθέτουμε τις παρακάτω προτεραιότητες:

 � Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην οργάνωση και λειτουργία του Δήμου, 
ενώ θα ενθαρρύνουμε τους δημότες να συμμετέχουν με προτάσεις και 
δράσεις. Προτείνουμε την πραγματοποίηση των συνεδριάσεων του δημοτικού 
συμβουλίου εκ περιτροπής στις έδρες των δημοτικών ενοτήτων και τη 
διενέργεια συχνών γενικών συνελεύσεων των δημοτών, καθώς και θεματικών 
γενικών συνελεύσεων, όταν προκύπτει η ανάγκη. Μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα 
η αναβάθμιση της λειτουργίας των κοινοτικών συμβουλίων και η στενή 
συνεργασία τους με τους τοπικούς συλλόγους. Η εφαρμογή της διαδικασίας του 
συμμετοχικού προϋπολογισμού είναι ένας ακόμη τρόπος για την ενεργοποίηση 
της κοινωνίας. Η συμμετοχή των πολιτών στα κοινά τους φέρνει στο προσκήνιο 
και δεν επιτρέπει στην τοπική αυτοδιοίκηση να γίνεται δημαρχοκεντρική. Θα 
καταρτίσουμε νέο οργανόγραμμα του Δήμου που θα υπηρετεί το πρόγραμμά 
μας και τις ανάγκες των κατοίκων. Με βάση αυτό θα προχωρήσουμε και στη 
στελέχωσή του με προσωπικό για την αξιοποίηση των εθνικών και κοινοτικών 
πόρων. Για την υλοποίηση του πολιτικού μας οράματος αναγκαία είναι η 
αναβάθμιση της διαχειριστικής επάρκειας του Δήμου και η σύμπραξή του με 
Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού, και ερευνητικούς φορείς.

 � Επιδιώκουμε την ενίσχυση και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στην 
Ικαρία. Σημείο εκκίνησης για μας είναι οι δυνατότητες που προσφέρει το νησί 
μας, καθώς και ο τρόπος ζωής και οι ανάγκες των κατοίκων. Προκρίνουμε ένα 
μοντέλο που υπηρετεί την ποιότητα ζωής και που σχετίζεται με την παραγωγή 
ιδιαίτερων τοπικών αγαθών, με την αξιοποίηση παραδοσιακών επαγγελμάτων, 
με την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και αγαθών. Σχεδιάζουμε ένα σύστημα 
κινήτρων προς τους επαγγελματίες με ειδικές εκπτώσεις στα ανταποδοτικά τέλη, 
ανάλογα με το προσωπικό που απασχολούν. Πρόθεσή μας είναι να στηρίξουμε 
ένα οικονομικό πλαίσιο τέτοιο, ώστε να υπάρχει εργασία περισσότερους μήνες 
το χρόνο, μέσα σε ένα υγιές περιβάλλον εργασιακών δικαιωμάτων. Μπορούμε 
να προσαρμόσουμε την οικονομική παράδοση του νησιού στη σύγχρονη 
πραγματικότητα, επαναπροσδιορίζοντας το τι μπορεί να γίνει στο νησί, 
αξιοποιώντας τη διαφορετικότητά του και τα συγκριτικά πλεονεκτήματά του. 
Με αυτήν τη φιλοσοφία δράσης πιστεύουμε ότι θα βοηθήσουμε στην ευημερία 
των κατοίκων του νησιού μας.

 � Στοχεύουμε στην ενδυνάμωση του πρωτογενούς τομέα (γεωργία, 
κτηνοτροφία, μελισσοκομία, αλιεία). Η μικρή πρωτογενής παραγωγή της Ικαρίας 
έχει άριστες προοπτικές να εξελιχθεί, με κύρια προϋπόθεση την αναβάθμισή 
της. Σχεδιάζουμε να εκπονήσουμε πλάνο αγροτικής αναδιάρθρωσης της Ικαρίας 
στηρίζοντας τους παραγωγούς, και ειδικά τους νέους, μέσα από εκπαιδευτικές 
δράσεις. Μέλημά μας είναι η καταγραφή και αξιοποίηση της αγροτικής 
βιοποικιλότητας του νησιού μας καθώς και η υποστήριξη των συνεταιρισμών, 
ώστε να έχουν τα ικαριώτικα προϊόντα ακόμα καλύτερη θέση σε μία αγορά στην 
οποία ήδη τα τελευταία χρόνια εδραιώνεται όλο και περισσότερο η προβολή 
και η εκτίμησή τους. Θα υποστηρίξουμε τους παραγωγούς με τη δημιουργία 
μόνιμων περιπτέρων διάθεσης τοπικών προϊόντων, τα οποία θα αποτελούν 
για τους επισκέπτες σταθερό σημείο αναφοράς πώλησης και ποιότητας, και 
κυρίως με την ίδρυση λαϊκής αγοράς, για την εξυπηρέτηση των κατοίκων 
του νησιού. Στόχος μας είναι η σωστή αξιοποίηση και ο εξορθολογισμός της 
κτηνοτροφίας, με βάση τη φέρουσα ικανότητα του νησιού μας, και η εφαρμογή 
όλων των μέτρων και μέσων για τον περιορισμό των αρνητικών επιπτώσεων της 
αποίμενης κτηνοτροφίας στις άλλες δραστηριότητες (μελισσοκομία, γεωργία). 
Η μελισσοκομία, που γνωρίζει άνθιση, πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω, μιας που 
είναι δραστηριότητα απόλυτα ταιριαστή και φιλική προς το ικαριακό περιβάλλον, 
με τη δημιουργία μελισσοκομικών πάρκων σε υπερβοσκημένες περιοχές, για 
τις οποίες υπάρχουν απαγορευτικές διατάξεις βοσκής. Θα μεριμνήσουμε για 
την παραχώρηση σε αγρότες δημοτικών εκτάσεων, κατάλληλων για γεωργική 
χρήση (π.χ. Εριφή).

 � Σχεδιάζουμε ένα ποιοτικό μοντέλο τουρισμού με προσδοκώμενο τουλάχιστον 
εξάμηνο κύκλο εργασιών ανά έτος, γιατί είναι ένας τομέας της ικαριακής 
οικονομίας τα οφέλη του οποίου διαχέονται σε όλους τους επαγγελματίες και 
τους εργαζόμενους του νησιού, άμεσα ή έμμεσα. Θα δώσουμε έμφαση και 
προτεραιότητα στις ήπιες μορφές τουρισμού. Ο φυσιολατρικός και ο πολιτισμικός 
είναι τέτοιου είδους, όπως και ο ιαματικός, που δυστυχώς από «ατμομηχανή» 
της τοπικής οικονομίας έχει καταντήσει το τελευταίο βαγόνι. Ο τουρισμός 
όμως πρέπει να προσαρμόζεται στις κοινωνικές, πολιτιστικές, περιβαλλοντικές 
ιδιαιτερότητες και συνθήκες του νησιού μας. Αν τον υπηρετήσουμε με 
σοβαρότητα και συνέπεια, τότε από μόνος του προσθέτει αξία και καλή φήμη 
στο νησί.

 � Στις κύριες προθέσεις μας είναι να προστατέψουμε και να αναδείξουμε το φυσικό 
περιβάλλον. Σε ένα νησί ορεινό και δασώδες, με έντονο ανάγλυφο και μεγάλες 
κλίσεις εδάφους η προστασία του περιβάλλοντος είναι ζήτημα επιβίωσης, και 
όχι απλώς θέμα αισθητικής και οικολογικής ευαισθησίας. Η αντιμετώπιση του 
προβλήματος της ερημοποίησης από την υπερβόσκηση και την κλιματική αλλαγή 
είναι στις προτεραιότητές μας. Κύριο μέτρο που θα πάρουμε είναι η προστασία 
της δημοτικής γης, βάσει της μελέτης που έχει εκπονηθεί από το Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο για την αντιμετώπιση της ερημοποίησης της Ικαρίας. Άλλωστε η 

διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος συμβάλλει με πολλούς τρόπους και στη 
διατήρηση των κοινών αγαθών (νερό, δάση, βοσκότοποι) και των υποδομών 
(δρόμοι, γεφύρια, φράγματα, μαστεύσεις), ενώ αποτελεί τον πλέον δυναμικό 
μοχλό ενίσχυσης της αγροτικής οικονομίας, συμβάλλοντας ταυτόχρονα και στη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής.

 � Όσον αφορά στο δομημένο περιβάλλον θα δουλέψουμε συντονισμένα, σε 
συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς και επιστήμονες, για την εκπόνηση και 
τον έλεγχο του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Ικαρίας, το οποίο για την 
ώρα εξελίσσεται κεκλεισμένων των θυρών, εν αγνοία και πιθανόν σε βάρος της 
τοπικής κοινωνίας , έτσι ώστε να διορθωθούν τα λάθη και οι αστοχίες του ΣΧΟΟΑΠ 
(π.χ. όρια οικισμών) και να αντιμετωπιστούν χρόνιες ανάγκες και προβλήματα 
(π.χ. χωροθέτηση λατομικών ζωνών). Οπουδήποτε αλλού εμπλέκεται ο δήμος 
θα επιμείνουμε ώστε να περιοριστούν η αυθαιρεσία, η προχειρότητα και οι 
κακοτεχνίες.

 � Η διαχείριση των απορριμμάτων αποτελεί για εμάς ένα μεγάλο στοίχημα 
που είμαστε αποφασισμένοι να το κερδίσουμε σε συνεργασία με την κοινωνία. 
Υπερασπιζόμαστε τον δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων. Τα πληθυσμιακά και γεωγραφικά δεδομένα της Ικαρίας 
μας επιτρέπουν να οργανώσουμε ένα σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης 
αποβλήτων με βέλτιστη λειτουργία. Αυτό δηλαδή που προκρίνει τη διαλογή 
στην πηγή, τις μικρές υποδομές συγκέντρωσης των ανακυκλώσιμων υλικών, 
καθώς και την κομποστοποίηση των οργανικών αποβλήτων. Η κατανάλωση 
αντικειμένων μιας χρήσης είναι ανάγκη να περιοριστεί, με στόχο να μειωθεί 
ο συνολικός όγκος των απορριμμάτων. Πολλά προβλήματα θα λυθούν, αν 
εφαρμοστεί ο Κανονισμός Καθαριότητας και Προστασίας Περιβάλλοντος του 
Δήμου μας (2020), που παραμένει ανενεργός. Οι κατά τη δημοτική αρχή κλειστοί 
ΧΑΔΑ πρέπει να πάψουν να λειτουργούν πραγματικά και να αποκατασταθούν 
άμεσα. Παράλληλα θα προχωρήσουμε στην κατασκευή ΧΥΤΥ στο νησί μας για 
την ασφαλή διάθεση των υπολειμμάτων.

 � Οφείλουμε να προστατεύσουμε τους φυσικούς πόρους και να τους 
διαφυλάξουμε σαν δημόσια αγαθά. Το νερό για την ώρα λιγοστεύει και η 
έλλειψή του φέρνει σε απόγνωση αρκετά χωριά του νησιού μας ήδη από 
τους χειμερινούς μήνες. Μικρά φράγματα συγκέντρωσης και ανάσχεσης, σε 
κατάλληλα σημεία του νησιού, θα βοηθήσουν σημαντικά στην επάρκεια του 
νερού, προστατεύοντας ταυτόχρονα τα εδάφη από τη διάβρωση. Πέρα από 
την ανομβρία η κακή διαχείριση του Δήμου ευθύνεται για τη λειψυδρία και 
την υποβάθμιση της ποιότητας του πόσιμου νερού. Οι έλεγχοι που κάνει είναι 
μεθοδευμένα ελλιπείς, για να μην αποτυπώνουν την πραγματικότητα. Τα 
παραπάνω εξωθούν στην έμμεση ιδιωτικοποίησή του, αφού υποχρεωνόμαστε 
να αγοράζουμε νερό. Επίσης το ιδιοκτησιακό καθεστώς της δημοτικής γης 
πρέπει επιτέλους να κατοχυρωθεί, για να αποτρέψουμε τον κίνδυνο να γίνει το 
νησί μας παράδεισος και έρμαιο των μεγαλοεπενδυτών. Θα αντισταθούμε σε 
κάθε μορφής πίεση για ιδιωτικοποιήσεις, που προβάλλονται έντονα τα χρόνια 
τελευταία ως η μοναδική λύση των προβλημάτων μας.

 � Υποστηρίζουμε την ενεργειακή αυτάρκεια του νησιού μας με εντελώς 
διαφορετικό προσανατολισμό και μακριά από την εγκατάσταση μεγάλων 
βιομηχανικών πάρκων (ΒΑΠΕ). Η Ικαρία μπορεί να αποτελέσει πρότυπο 
αυτόνομου ενεργειακά νησιού ξεκινώντας από δράσεις ευαισθητοποίησης 
για τον περιορισμό της ενεργειακής σπατάλης. Θα στηρίξουμε ενεργειακές 
κοινότητες με μικρού μεγέθους ΑΠΕ, χωρίς μεσάζοντες, ώστε να μεγιστοποιηθεί 
το όφελος των δημοτών. Στόχος μας είναι η εξοικονόμηση ενέργειας στα 
δημοτικά κτήρια, στα σχολεία, στις αίθουσες εκδηλώσεων με μονώσεις, 
ηλιακούς θερμοσίφωνες, λάμπες led, αντλίες θερμότητας. Επίσης η προώθηση 
ενεργειακών λύσεων πέραν της ηλεκτρικής ενέργειας, όπως ηλιακή θέρμανση 
και φωτισμός, απλή γεωθερμία υπεδάφους για τις ανάγκες του Δήμου. Θα 
επιδιώξουμε την εγκατάσταση μικρών αυτόνομων συστημάτων παραγωγής 


